

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léva házához küldve:
 Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.
 Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.
 Éves számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban

BARS.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos pecsét-sor egyszeri közlést 1 frt.
 Készenléti 6 kr, többszörítést 1 frt fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 Lr
A nyitásban:
 minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.
 Vélünk összeköttetésben levő hirdető-írások, elő-
 fizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj-
 kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KOZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,
 vasárnap reggel.

A hirdetőseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba:
 (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
 A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Mi még a teendők?

Ha a közelmúlt 25 év alatt folytatott törekvéseinkre visszapiantunk, nyugodt öntudattal elmondhatjuk, hogy a haladás terén honfitui és polgári kötelemünknek erőnk szélső határáig híven megfeleltünk. Már pedig, kiki tudja, nehéz munkával állottunk szemben. Századok mulasztásait kelle után-pótolnunk, hogy a haladás ösvényére felvergődve, a jelenkor követelményeinek tőlünk kitelhetőleg eleget tegyünk. Lankadatlan kitartással küzdöttünk céljaink útjában álló akadályok ellen. Fáradtságtól és áldozattól vissza nem riadva, serényen munkálkodtunk és alkottunk, nem egy oly terhet is rakván vállainkra, melyet jó lelkiismerettel az utódokra hagyhattunk volna, csak hogy városunk igényeinek mielőbb érvényt szerezzünk. A sors eddigi munkánkat sikerrel áldotta meg. Ime, már is lélekemelő önértéssel rámutathatunk nem egy általunk pártoló támogatás mellett létesített vívmányra, mint buzgóságunk és áldozatkészségünk művére.

De hát anyagi erőnk szerény mivoltánál fogva mindazt, a mit a gyors haladás követel, létrehozni mindekkoráig képesek nem voltunk. Sokat tettünk és mégis a teendőknek egész halmaza vár még tőlünk megoldást. Nincs itt helye a habozásnak. Miután városunk felvirágzását komolyan ohajtjuk, féluton megállanunk nem szabad; a megkezdett munkát mulhatlanul folytatnunk kell. Előre tehát ernyedetlen buzgalommal és azon tántoríthatatlan hittel, miszerint a méltányos végzet ezentul is sikerre vezérelndi fáradozásainkat, melyeknek gyümölcseiért egykoron áldani fognak utódaink!

Meg vagyok ugyan győződve, hogy Léva város polgárai, kik szívükön hordják városunk boldogabb jövőjét, tudomásával bírnak mindazon feladatoknak, melyeknek teljesítése a meg-

kezdett haladási műnek mintegy befejezését képezendő, s melyeknek figyelmen kívül hagyása eddigi munkálkodásunk sikerének kockáztatását vonná maga után; mindazonáltal könnyebb áttekintés és működésünk sorrendjének előzetes megállapítása végett nem tartottam feleslegesnek az alant következőkben elősorolni mindazon teendőket, melyeknek végrehajtását városunk fejlődése — igénytelen nézetem szerint — elengedhetlenül követeli.

Vannak a teendők közt nem csekély számmal olyanok, melyeknek megoldása haladéktalanul sürgős, mások, melyeknek foganatosítása mielőbb kívánatos; olyan, melynek végrehajtása mellőzhető lenne, egy sincs.

Lássuk a munkahalmaz feladványait egyenként bemutatva:

A) Építkezések tárgyában.

1-ör A legujabban alkotott városi szabályzat szerint, a városi tisztviselők száma legközelebb gyarapodást, munkakörük kibővítést fog nyerni. Már eddig is bántotta lelkiismeretünket, hogy kénytelenek voltunk megtűrni, miszerint derék tisztviselőink hivataloskodásuk alatt szűk odukban sorvaszszak egészségüket. Türtük idáig csakis azért, mert közeli kilátásba volt helyezve egy, a fokozott igényeknek megfelelő városháznak újra építése. Most az újjászervezés küszöbén tovább nem halogatható, égető feladattá nőtte ki magát a régtől tervezett építkezés.

Évek óta beszéd tárgyát képezi e sürgős teendők. Az emelendő új épületet illetve, különféle tervek hozattak javaslatba, ezek közül egy, szakszerűen kidolgozva, a költségvetési előirányzattal együtt a városi tanácsnál be is lett terjesztve. A cselekvés terére azonban mindekkoráig nem léptünk.

Számotvetve a fennforgó körülményekkel és szemelött tartva mindazon követelményeket, melyek célszerűség-, közegészség-, tűzbiztonság- és

tetszetőség, szempontjából ily nagyobb-szerű épületnél kell, hogy figyelmünk tárgyát képezzék: én e sürgős feladatunkat következőképen tartom leghe-lyesebben megoldhatónak.

A mostani városháznak folytatását képező, ódon épületnek — azon része, mely a Bástya-utcának a főtérig leendő meghosszabbítása által igénybe vétetni nem fog, a jelenlegi városházhoz csatoltan, ennek mostani külalakjával egyöntetűen építtessék fel. Ezen, újon épült toldalékkal meghosszabbított, teljesen egyöntetű külemű jelenlegi városház — melynek emeleti része a városház-utczából felvezető külön lépcsővel ellátván, a megkívántató belső beosztás eszközölése után a felső leányiskola befogadására szolgáló, vagy más kulturális célra lenne fordítható; földszinti része pedig részint szertárakat, részint boltokat és áru-dahelyiségeket foglaland magában — egészen különálló épület-testet képezzen és mindkét végén, az előtte a főtér felé □ alakban emelendő új városház-épület hátfelé terjedő szárnyainak szabad végeitől 6 méter széles, sorompós vaskapukkal ellátott kö-zök által legyen elválasztva. Követeli ezt — nyomós egészségi — és tűzbiz-tonsági tekintetekon kívül főleg azon körülmény, miszerint különböző ma-gasságú és alaku épületeket egymással tetszetősen összekötni sehog sem lehet.

A rövid száru U alakban építendő és a főtér felé irányuló, főhomlokzata közepén tágas kapujárral ellátott új városház emeletét a megkívántató ter-mek és hivatalos helyiségek foglalják el, kivéve a rendőrkapitányi hivatalt, mely az őrszobával együtt czélszerű-ben a földszinten lenne elhelyezendő; a földszint többi részét pedig boltok képeznék, melyekből azonban az éle-lem-árusok és pecsenye-sütők — tisz-taság és tűzbiztonság tekintetéből — kizárva lennének.

A mi ezen nagyszabású építkezés sorrendjét illeti, első sorban az új városház lenne építendő és csak ennek befejezése után venné kezdetét a mostani városháznak a fenntebb em-lített toldalék-épülettel kiegészítése és felső leányiskolává leendő átalakítása. Az építkezésnek ezen sorrendje által elérhető lenne, hogy a városi hivata-lok mostani helyükön és az ódon épületnek igénybe veendő helyiségei-ben megmaradhatnának mindaddig, míg a teljesen elkészült új városházba költözethetnének át. Ily módon sok kellemetlenség elkerülve és nem csekély költség megkímélve lenne.

2-ör Minthogy a városház telkén telepes árusnöket diszes hajlékaikkal együtt még jóval az építkezés megke-zése előtt el kellend távolítani, egy mu-landó, ideiglenes alkotmány felállításá pedig csakis gyarapítaná a költsége-ket, már elevel létesíteni kell a nagy városokban láthatók mintájára — vi-szonyainkhoz mért, kisebb szabásu á r u c s a r n o k o t, melyben az éle-lem-árusok és pecsenye-sütők a vá-sárlókkal együtt — az idő viszontag-ságai ellen megvéden — mind el-férnének. Egy felülről világított és kuttal ellátott, szilárd Octogen- épület ez, melynek beisejét körös-körül kis boltok és áruasztalok, közepét pedig szabad térség foglalja el. Ezenfelül a széles eresz alatt kívül is alkalmas helyet találnának az árusnökök.

Magam is szentségtörésnek tartom a főtérből, mely vásárok alkalmával már is szűknek bizonyul, bárcsak egy talpalatnyi területet elfoglalni; azon-ban miután jelzett árusoknak mulhat-lanul a vásártéren kell helyet adni, és a részükre átengedett terület annál na-gyobb jövedelmet hajtana a város pénztárába, minél előnyösebb fekvésű és célszerűbb kiállítású lenne a ja-vaslatba hozott árucarnok, ennek al-

TÁRCZA.

Vaszary Kolos.

Vaszary Kolosnak esztergomi primássá való kinevezését általában igen kedvezően fogadta a sajtó éppen úgy, mint az ország közvélemény. Az új primás kiváló tulajdonságai, melyeket minden életrajzírója élénk vonásokkal tüntet ki, országszerte bizalmat és reményt keltenek arra nézve, hogy Vaszary Kolos teljes mértékben s üdvösen megfelel az ország legelső egyházi méltóságában a hozzáfűzött várakozásoknak.

A midőn mi is őszinte örömmel üdvözljük az új primást s a legnagyobb rokonszenvünk kíséri őt a primási székre, az ország legelső főpapjának rövid életrajzát a következőkben adjuk.

Vaszary Kolos éppen olyan szegény szülőktől származott, mint nagynevű elődje, boldog emlékezetű Simor János. Az új primás 1832. február 12-én született Keszthelyen, a hol atyja szerény anyagi viszonyok közt élő szücsmester volt. Atyja korán elhunyt s öt nyolcz éves korában hat testvérével együtt árván hagyta. A tehetséges fiu saját erejére támaszkodva, szülővárosában, majd Pannohalmán tanult s 1854-ben a Szent Benedekrend tagja lett.

Legelőször Komáromban volt tanár; 1856-ben rendfőnök lett Pápán, 1861-ben Esztergomban tanárkodott s 1869-ben a győri főgimnázium igazgatójává nevezték, 1884-ban ünnepelte tanári működése 30

éves jubileumát, a mikor a Ferencz József-rend lovagkeresztjét nyerte.

Tárgya a történelem volt, melynek ő egyik legalaposabb buvára és ismerője hazánkban. Kitünően megállotta helyét akkor, midőn a tanári katedrának nemesak tudományos, de nemzeti missziót is kellett teljesítenie.

Csak érdemeit jutalmazta meg tehát a benezés rend, mikor 1885-ben a pannohalmi főapáti székre ültette. Főapáti működéséhez a szép alkotások és intézmények hosszú sora fűződik.

Szóval eddig minden téren áldásos tevékenységet fejtett ki.

Történelmi műveiből és multjából következtetve, munkás, tevékeny kéz fogja a magyar katolikus egyház kormányzatának gyepőjét tartani s egy olyan jellem foglalja el a legmagasabb főpapi széket, a kibben az egyházas és vallásos érzület a nemzeti intézményekhez való ragaszkodással buzgón versenyez. Egy művelt értelem jó szívvel és gyengédséggel párosulva lép vele a primási székre, a melyen őt a nemzet milliói szívvel üdvözlük, az Ég áldását kérve működésére!

Őszszel.

IV.

Pussta mező, tarlott avar,
 Szállógató falevél,
 Pusztulásról regél nektek
 A sikongó ősz szél.

Szép természet, vén hatott te,
 Hol a himes zöld mező?
 Rád borul a levélből font
 Rideg, fonyadt szemfedő.

Tarlott lombnak rideg fészke;
 Kis lakója messze már,
 Más hazában, más ligetnek
 Zeng-d dalol kis madár.

Bus természet, szárom sorol,
 Hisz szívemmel oly rokon,
 Reménytelen, fájó szívvel
 Hervadásod siratom! . . .
 Szentirmay Tihamér.

Mindennapi történet.

A fővárosi lapok hírvivataiban böngészve, szemem e pár soron akadt meg: X. Y. foglalkozás nélküli, 18 éves szép leány tegnap a lánchídról a Dunába ugrott. Hül-láját a Rökus-kórház halottas kamrájába szállították.

Összerezentem. Nem akartam hitelt adni szemeimnek. Ujra elolvastam azt a pár sort. Betűgöttem a nevet, reménykedve, hogy az a rideg, hivatalos irányu hír, nem arról a kedves leánykáról szól, kit annyira tiszteltek, szerettek mindazok, kik szülői házába járatosak voltak. Sajnos, reményem csalfasága csakhamar kitűnt.

X. Y. személyleírása minden kételyemet eloszlatá.

Halálának története mindennapi. Elbeszélem mégis, mert van, kinek okulásul szolgálhat.

. . . Mariska bérlő leánya volt egy vidéki városban; mikor atyja tavasszal

meghalt, egyedül és elhagyottan maradt, magára utalva, mert vagyonuk nem volt, kevés rokonságuk segélyére pedig nem akart szorolni. C-inos tehetsége volt a zenéhez és erre építette életpályájának tervét, a miben megerősítette az is, hogy a mult télen városunkban fővárosi művészek által rendezett hangversenyen a hirtelen rosszul lett zongoraművészno helyett kelle játszania. — A művészek egyike — készséges vállalkozása feletti örömeben, mert közben a hangversenyt nem lehetett volna megtartani, annyit füllengett játékaról, annyi igéretet tett, hogy kiképzésére minden töle telhető el fog követni, hogy a fiatal leány szinte tekintélyt nyert saját maga előtt.

Az volt most már a terve, hogy szerény tőkével, melyet házuk eladása által szerzett meg, a fővárosban fog megtelepedni, ott tovább képezi magát a zenében, ke-nyerét pedig a zongoratanórák adása által fogja megkeresni. Hitts, hogy Fabianus lo-vag, a híres művész segélyével eléri cél-ját, elbűvölő álmoképek vonultak el szem-ei előtt, d'csőségről, babérról és — sok pénzről.

Juniusban a fővárosba költözött. Kez-detben ugyan majd kétségbeesett abban a lavinában, zajban, zugásban, melyben senki sem állott oldala mellett védő oltalmazóké-pen; fájlalni kezdte azt a lépést, a melyet tett és többször farró köyök borították el arezát.

De lassan-lassan ismét remélni kezdett tehetségében és „Fabianus lovag“-ban bizva.

Tekintettel erre az urra, a ki kétség-kívül gyakran fogja őt meglátogatni, tekin-

kalmasabb helyet, mint a főtér közepén, nem tudok képzeln.

Az előbb felhozottakból kifolyólag, az áru-csarnok létesítésének a városi építési jóval meg kellene előznie.

3-or A közoktatási miniszterium már évek óta követelőleg sürgeti a gimnaziális tanulók részére a város által építendő „t o r n a c s a r n o k” létrehozatalát, kilátásba helyezvén annak létrejötté esetén, egy általa javadalmazandó tornatanári állás rendszeresítését. E követelménynek megoldását a város tovább már nem halogathatja és pedig annál kevésbé, miután az elemi iskolabeli tanulók torna-helyiség hiánya miatt, szintén nélkülözik a tornaszatban a törvény által előírt oktatást, melynek lehetővé tételéről azon szerint a városnak kell gondoskodni.

Miután az állami tanítóképzésben levő tornaterem rendeltetésének meg nem felel és az illető miniszterium már is egy alkalmasabb torna-helyiség tervezésébe bocsátkozott, sőt ebből kifolyólag a tanítóképzés igazgatótanácsa e tárgyat illetve a városi tanácsal érintkezésben is állott, feltehető, miszerint azon esetre, ha a város oly berendezésű tornacsarnokot állítana ki, melyben a képezdei növendékek is kellő oktatást nyerhetnének, a miniszterium hajlandó lenne a közös tornacsarnok használatáért bizonyos bérlet-összeget kitűzni és pedig annál inkább, minthogy azáltal, hogy ez esetben a jelenlegi képezdei tornatermet a háziipar tanítására használhatván, az állam fel lenne mentve azon évi 200 frtot tevő bérleti összeg terhe alól, melyet ez idő szerint a háziiparoktatás céljára a képezde épületén kívül bérben tartott helyiségért fizet; sőt ezenfelül fel lenne mentve a tornászati szerelvények utánpótlása költségeitől is és egyuttal a tornászati oktatással jelenleg megbízott képezdei tanárnak tevékenysége más irányban lenne értékesíthető, mint hogy a közoktatásügyi miniszterium által a gimnaziális tanulók oktatására kirendelt és javadalmazott tornatanár kétségkívül utasítva lesz a képezdei növendékeket is oktatni.

Vége felemlítendő, miszerint a megfigyelt hangulat után ítélve, kilátásba helyezhető, hogy a tornászati egyesület, mely éveken át 50 frt bér-

fizetés mellett használja a tanítóképezde tornatermet, azon esetre, ha tagjai a város által építendő tornacsarnokban alkalmasabb helyet foglalnak találni vívó- és tornászó gyakorlataik megtartására, — annak használatáért hasonló mérsékelt bérleti összeg felajánlásától nem fog idegenkedni.

Az imént felemlítették szerint városunk utalva van: a torna-csarnok-építés égető feladatát akként megoldani, miszerint a mellett, hogy ez irányban fennálló kötelezettségének halogatás nélkül tőle kitelhetőleg megfelel, egyuttal a kilátásban álló évi járulékokat is biztosítsa a maga részére oly módon, hogy egyezsége juttván a kultuszminiszteriummal és a torna-egyesülettel, oly szabású és berendezésű torna-csarnokot emel, melyben közös megállapodás szerint kitűzött időbeosztás mellett, ugy az itteni tanítványok mindegyikének növendékei külön-külön, valamint a torna-egyesület tagjai a tornászati oktatásban részestülhessenek, illetve gyakorlataikat végezhessek.

Ha ezen, használatát tekintve közös torna-csarnok számára városunk területén elfogadható helyet keressünk, szemelőtt tartván azon lényeges követelményt, miszerint a fennálló tanintézetekhez (főgimnázium, tanítóképezde, elemi-iskola, leányiskola) lehetőleg közel legyen és megkívánatolag tág téren szabadon álljon, nézetem szerint alkalmasabbat, mint a Zöldkert-utczabeli kertek valamelyikén, esetleg a város tulajdonát képező, egykoron Weigert-féle kerti telken kívül, nem találunk. — Ezen állításom mellett szól egyebek közt azon előny, mely szerint ez esetben a torna-csarnokot övedző, fákkal szegélyezett, tágas térségen a kedvező évszak idején, a testgyakorlatok egy része kényelmesen végezhető lenne.

Elősorolt három, nem épen esékely szabású építkezés fogantatása képezvén városunk haladéktalan feladatát, nagyon is elérkezettnek vélem az időt arra, hogy a városi tanács mielőbb intézkedjék az iránt, miszerint a czélbavett építkezések, illetve a tárgyalások, szakértők igénybe vételével megkezdessenek.

(Folyt. köv.)

tettel a leendő tanítványokra, tisztességes szállást bérelt, melyért tulajdonosnője, — természetesen — látván, hogy vidékivel van dolga, borsos árt követelt és kapott.

Most zongorát szerzett magának és pedig — minthogy nem akarta magát pénzétől nagyon megfosztani, „részfizetésre“, vagyis nagyobb összeget tett le és szerződés által kötelezte magát arra, hogy a többi havi részletekben fogja fizetni, természetesen, hogy a szerződést, a kötelezvényt nem nézte jól meg.

No, most már következett a látogatás nagy művésznél, ki Mariskát annyira dicsérte. Milyen borzasztó csalódást kellett megélnie szegény leánynak.

A vidéken olyan hízogó, olyan udvarias művész, most hideg, tartózkodó, elutasító volt, alig emlékezett vissza — legalább úgy tett — arra az ismeretségre, alig jutott eszébe annak a kis városnak a neve és a mikor Mariska reszkető ajkakkal kérdezte, hogy nem tudna-e tanítványokat ajánlani részére, akkor gunyosan mosolygott és azt válaszolta, hogy itt mindenkinek magáról kell gondoskodnia; fájdalom, ő semmit sem tehet erre.

A megbotránkozás, a szegény, a kétségbeesés könyei gyűltek Mariska szemébe, mikor ismét az utcára lépett, hol az a nagy zsvaj fogadta, hol mindenki idegen volt előtte, senki sem mondta neki a vigasz, vagy a felbátorítás egyetlen szavát sem.

Gyors kezdete volt ez a végnek.

Most már megkísérelte tanítványokat kapni; a legolvasottabb lapokban hirdetményeket tett közzé, nem használt semmit, intézeti igazgatóknak fordult; elutasították, a szükségét már régen fedezve volt, magán zeneiskolák igazgatóihoz ment, szomorú mosollyal mutatták meg neki az előjegyzett pályázók hosszú névsorát.

Igy telt el minden eredmény nélkül a

nyár és Mariska közeledni látta azt az időt, a mikor minden pénzéből ki fog fogyni, kérte a butorkereskedőt, hogy halaszsa el a részletfizetést, ez azt válaszolta, hogy neki sem halaszlja el senki és egy napon rémülettel kellett néznie a szegény leánynak, hogy mivel nem fizette be részletét, elvitték egyetlen kincsét, zongoráját, úgy volt ez a szerződésben benne.

Most kis, füstös szobáckát bérelt, messze, künn a munkás negyedben és megkezdte a küzdelmet a létért.

Mindent megkísérelt, hogy álláshoz jusson, csak hogy életét eltengethesse, — nem is gondolt már a zenére, szívesen akart dolgozni, folyton fáradság nélkül — de minden hely el volt foglalva. Talán odahaza mehetett volna még valamire, de szegény és büszkeség tiltották neki ezt az utat.

Eljött a tél, hidegével — az éhséggel. A leánya minden ingóságá zalogházba került. Vége eljött a tavasz is. Anyjától örökölt 2 gyűrűjétől, e drága emléktárgyaktól is megvált. Árán még 2 hónapig tengette nyomorult életét. Pár nap előtt szállást adó asszonya kijelenté, hogy ha a lakbért ki nem fizeti, nem ad neki tovább hajlékot.

Két ut állott most a szegény leány előtt. A becsületet választotta, mely abba a nagy folyamba vezetett.

A nagyváros árja új áldozatot követelt, új borzasztó intést adott.

E. V.

A lidércz . . .

Mikor egy évvel ezelőtt a Mátra kéklő bérczei alól Békés délibáboz síkjára kerültem, elfoglalandó a cs . . . i önálló tanítóságot, — összes vagyonom 25 o. é. kölcsönvett forintból állott. Rettenetes problema volt tehát előttem a háztartás mikénti berendezése. Logarytmusokkal sem birtam kiszámítani: hogyan telnek ki pénz-készle-

Rendelet a borhamisítás ellen.

A pénzügyminiszteriumban a belügyi és kereskedelmi miniszterek által adott adatokból a napokban egy új rendelet-tervezetet állítottak össze, a mely a szesz italok kimérésénél és kismértékben való eladásánál követendő egészségügyi rendszabályokat, továbbá az azok áthágására szabandó büntetéseket, és a rendőri és orvosrendőri felügyelet mikénti gyakorlására vonatkozó szabályokat foglalja magában. — A tervezet ezenkívül felvette az italmérésekben használt hamis jelzéssel ellátott üvegmértékekkel elkövetett visszaélések megállítását célzó rendeleket is. — A tervezet 5 fejezetből s mintegy 40 §-ból áll s annak minden egyes pontja figyelemmel van nemcsak a kincstár, de különösen a fogyasztó közönség érdekeire, s így azok összehállítását rokonszennvel kell, hogy fogadjuk. Az első fejezet az általános határozatokat tartalmazza. S így a felügyeleti és ellenőrzési jog terjedelmét, mely szerint a tervezet szabályai kiterjednek a kocsmárosok, vendéglősök, sör- és szeszfőzdek vállalkozóira, a kereskedők, szatócsok, czukrárszok, kávéosok és bortermelőkre, szóval azokra, kik bor, bormust, gyümölcsbor, sör és akármely más égetett szesz folyadékot üzleten vagy azonkívül kis mértékben való eladásával foglalkoznak. — A II-ik fejezet a közegészségi és orvosrendőri szabályokat tartalmazza. A felügyeletet tehát első sorban közvetlenül a községi rendőri közegek, nagy- és községekben a bíró és községi jegyző, rendezett tanácsú városokban a rendőrkapitány gyakorolják, míg törv. hatósággal felruházott városokban a kapitánysági közegek. — Budapesten a felügyeletet az államrendőrség gyakorolja. — A felügyelő közegek, eljárása felett az ellenőrzést a törvényhatósági közegek, ugymint a főszolgabíró, illetve polgármester teljesítik.

A fejezet szakaszai szerint tilos a megromlott, egészségre ártalmas, undort okozó italmékek elárúsítása, továbbá az italoknak az emberi egészségre ártalmas anyagokból készített edényekben készítése és tartása. Tilos fuchsinnal hamisított vörös boroknak tartása és forgalomba hozatala. A vizsgálatoknál szakértőkül szerepelnek a községi és körorvosok, vásárok, bucsok és sokadalmak alkalmával a városi felügyelők is, ha az e czélból kirendelt bizottság előtt képességüket igazolják. A szakértői vizsgálatot tartó egyén feladata nyilatkozni az iránt, vajjon az általa megvizsgált bormintákat tintákkal, fuchsinnal vagy szabad kénssal hamisítottaknak találta-e vagy sem; továbbá, hogy a hamisítás mérve erős, gyenge vagy parányi-e? Fuchsinnal erősen hamisított borok hatóságilag megsemmisítendők, olyanok ellenben, a melyekben a fuchsinnal csak parányi mennyisége vagy nyoma találatott, élvezhetlenekké (denaturalisáltá) teendő, s ezek megtörténte után szeszfőzés céljából a tulajdonos birtokában hagyandók; a fegyelmi eljárás azonban mindkét esetben megindítandó. Azon fehér borok, melyekben a vegyvizsgálat szabad kén-

temből a szoba-butorzat úgy, hogy még az éléskamrába is jusson valami?

Beláttam, hogy az lehetetlenség! Bevásárolván tehát a legszükségesebb butor- darabokat, — egy csizma-huzót és egy gyertyatartót, — kosztra beszereztem magam az ispánhoz, negyedévi utólagos fizetés mellett.

Csak akkor, önállóságomnak küszöbén kezdtem igazán átérezni, mily szörnyűképen szállott reám az első emberre kimondott átok: arczodnak veritékével eszed konyeredet . . . Öreg félóránnyira esett ugyan is az én csizmahuzóm és gyertyatartóm az ispán asztalától. S mivel az asztal (természetesen terítették értek,) nem vala hajlandó hozzám jönni — Mohamed bölcs elve szerint, én fáradtam hozzá napjában kétszer.

Hejh! ha a t. olvasó tudná, mennyire betűszerint értelemben kell venni e szót: fáradtam!

A tavasz enyhe fuvalmával annyira felveszi a szurok jeles tulajdonait ez az áldott békési föld, hogy Miskolcz 999 csizmadiája közül, a legambiciózusabb is nyugodt lélekkel használhatná legremekebb posta-munkájához fonál-kénésre. Ha egy dülő-földnyi utat teszsz, ragad a bagaridra annyi I. osztályu humus, a mennyibe bőven beültetnének Árvában egy véka krumplit! Ilyenkor azután itt egy félórai gyalogolás legalább is van oly fáradságos, mint verki mellett „souper-csárdás“ t járni. Hátha még az a bolond história esik meg az emberen, hogy lidérczet akarván fogni, maga lesz lidérczézé, s fél éjjel kóvályog az enyves szántásban . . . Pedig rajtam ez is megesset.

Egy veszettül sáros, tavaszi estenden vacsorára ballagtam a „nagy major“ felé. A dülő-széli határdombon Kerekes János csősz ült leterített szűrén, ékes bakafrázisok közt próbálgatván csizmájának a barátság-

savat fedezett föl, az üzletforgalomból kiltandók és a pinczekezelés alá veendő addig míg a szabad kénssav a lassu élelyülés által el nem tűnik. Az eljárási és vegyvizsgálati költségeket a fél viseli. A III. rész, mely a közérkölesi és rendőri felügyelet tárgyazó szabályokkal foglalkozik, szigorúan tiltja erkölestelen női pinczék alkalmazását a vendéglők és kocsmákban, a vendéglői zárórak megszegőjét 50 frt, visszaesés esetében 200 frtig terjedő pénzbüntetéssel bünteti. A vendéget, ki vendéglőben vagy kávéházban a zárórán tul marad, s a felszólításnak nem enged, 25 frttal büntet. Szerencsejátékot italmérésben üzni tilos. Ki mást lerészegít, vagy ha a kimérés részlegnek inni ad, 50 frttal büntetendő, míg ha a lerészegített kora a 14 évet meg nem haladja, a lerészegítő 100 frtig büntetetik. Tilos ezen fejezet szerint hamis etiquettek használni. pl. nem szabad a bajor sör vignettáját kőbányai sörös üvegekre ragasztani s azt áruba bocsátani. A IV. fejezet a kihágások büntetésével és az eljáró hatóságok feladatával, míg az V. a felügyeleti jogot gyakorló hatóságok teendőivel foglalkozik, melyek szerint a hamis mértékkel ellátott edények elkoboztatnak, s azt, kit ily edények birtokában találunk, 100 frtig terjedő pénzbírsággal büntetnek. Bünrészes az is, ki ily edényeket megrendel, valamint a gyáros is. A boros üvegek és poharak 1 liter. 0.5 és 0.2 liter, míg a sörös poharak 1.0 és 0.3 liter ürmértékkel kell, hogy bírjanak. Az ellenőrzést a törv. hatóság, u. m.: a főszolgabíró, rendezett tanácsú városokban a polgármester, esetleg a rendőrkapitányi hivatal gyakorolja, hogy az orvos rendőri szabályok fogantatásának-e.

K. L.

Budapest, 1891. nov. 5-én.

— Az elmosódott ősz. — A halottak napja. — A király Gödöllőn. — Összeseküves Országú. — Hírek a téli választásokról. —

Kezembem a toll és nem tudom, min kezdjem. Ugyan, minek is gondolkodom oly sokat, kezdem azzal, a mivel az u. n. „lassu társalgók“ rendesen kezdeni szokták, az idővel. Ejjnye, mi az istenyi, — no nem akarok Petőfiből szavalni, — de csak azt kérdelem, hát hová lett az ősz? Nekem viczelni való kedvem van, de máséké nem a gazuak. Igazán a természet szeszélyes játékot üz ez esztendőben önmagán. Vajjon a nyári szakadatlan esőzések befolyása és következménye a szárazság és a vénasszonyok nyarának hosszúsága involválta, hogy egyszerre télies idő köszönte be? Elég az hozzá, hogy beköszönt. Prémek kabátok és bundákban siet a járó-kelő közönség, s a prózaiabb fajtája kitalad az idő mostohasága ellen, csak a ruhakereskedők dörzsölik kezeiket, meg az utcaszögleteken ülő maroni-árusnők tekintgetnek oly büszkéen a járó publikumra, mintha bizony Isten, ők uralnak a fél világot, s ha azt nem is, legalább is fél Budapestet.

Igen komor idő volt mult vasárnap is, illő a halottjairól megemlékező közönség

gos sár által letépett talpát kőczmadzaggal állandósítani.

— Hát baj van, a mint látom, János — szólék a tételődő magyarhoz.

— Hej, az áldóját is, uram! a komenzióm kevés lesz csizmára, ha még soká késik a — bőjt szél. Vinné is el a pizez völgybe járó lidércz az olyan csizmadiát, a kinek ilyen munkája van, la! Ezen a héten már épen harmadszor veszttem el a csizmám fenekét!

— Biz az elég baj magának János! De lássa én azt hiszem, nem egészen Dikies majsztram itt a hibás . . . Ő tudja, hogy magának „lótartás“ a is van, hát úgy lóhátra készítette a csizmát! . . . — De mondja csak! mifele lidérczről beszélt az imént?

— Hát a tanító ur még nem látta volna? No már most csakugyan elhiszem, hogy lidércz! . . . Nem is lehetne másképp, hogy egyik embernek megjelenti magát, a másik meg, ha belébotlik, se lát semmit . . .

— És mikor, hol látta maga? — S bizonyos benne, hogy a mit látott, lidércz volt??

— Az este is láttam uram, a két látó szememmel, ezen a dülön ni! Mihály bá, az „öreg béres“ is látta . . . Tanító urnak minden este erre tetszik járni, — (tetszik ám a Manónak!) s nem látta ugy-e? Mi vóna hát más, ha nem lidércz? . . .

Látva, hogy Kerekes a pálinka mellett buzgó híve a babonának is, — lángragyult bennem hivatásom szent tüze, kijózanítani őt balhitéből. Mellé telepedtem a leterített szűrre, s újból felvettem a szót:

— Elhiszem magának, János, hogy csakugyan lidérczet látott! . . . De tudja-e, milyen ártatlan valami az, ugy a dülön szaladgálva? Nemcsak hogy egy csizmadiát nem vihetne el, — de még egy nyulfinnak sem árthat!

hangulatához. Az ólmos felhők gyász-
takaróként fedék el az ég azurját, meg-
szakítás nélkül és mégis hány ima törte
át e napon a sötét burkot, hogy azon át
fölreppenjen a Mindenható trónusa elé,
mennyi sóhaj hangzott csak fel a pompá-
san kivilágított kerepesi temető díszes és
elhangzott sirhalmai melől egyaránt, mely
egybevegyülten a felhangzó gyász-dalok
akkordjaival, egy kiáltásban olvadt össze
az Ur trónja előtt: „Adj Uram nekik örök
nyugodalmat.“

De elmúltak a holtak napjai is; a
sürgő élet mindennapi zajában faradozó em-
ber ismét egy évig pihenni hagyja ha-
ját.

A korán beköszöntött hideg bekerget
a melegen fűtött szobába, s a legtöbb em-
berre a világért sevu teszi azt a hatást,
hogy őt a szabadba csalná. De más hatás-
sal van a vadászemberre. A nemes sport
kedvelője, folséges királyunk is Gödöllőre
érkezett a czéliből, hogy ott az ideai vadá-
zatokon, melyek csak valószínűleg a jövő
héten kezdődnek, részt vegyen. A tél egy-
részt királyunk Budapesten fogja tölteni,
mint mindig. Az idén azonban a szokottnál
korábban költözik az udvartartás a budai
palotába.

Miként a fagyos őszi szél az ember
külső szervezetét, úgy rázza meg belső va-
lónkat azon hír, hogy a magyar földön
fedeztek föl az uralkodó élete ellen terve-
zett merényletet. Megállunk, gondolkodni is
szükségtelen, s mintegy önkénytelenül rázza
fejünket mondjuk: lehetetlen, a magyar nép
ilyesmi nem képes! Vagy a hivatalos buz-
góság csinált nagy dolgot a kicsinyből, mely-
et a kőszá-hír szárnyaira kapva, még na-
gyobbra fújt föl, vagy egy őrzőngő ember
ittas agyában keletkezhetett a békésme-
gyei Oroszában oly eszevesztett gondolat,
a mely a legjobb uralkodó ellen összeesküvést
tervezett. Ezt azonban alig hisszük, kü-
lönben Oroszában szigorúan folyik a vizs-
gálat.

Ofelsége folyó hó 11-én fogja meg-
nyitni Bécsben a delegációk tanácskozásait.
Itt meg az országgyűlésen nagyon is őszi
hangulatban vannak a honatyák. A kormány
hajszát gyakorol a bizottságokban. Sok
nagy fontosságú javaslatot fogadtat el,
hogy azok még január előtt a törvényhozás
elő kerülhessenek, hogy, a mint egyes nap-
lapok írják, a házat még e télen feloszlá-
tassa. Így azán a jövő választások még
február és márczius hónapokban megtörtén-
nének. Mint mondják, nem bír a mostani el-
lenzékkel. Hogy a jövő ellenzékkel fog-e
bírní, azt a jövő fogja megmutatni.

Körülbelül annyi az, a mi az újságok
révén szájról-szájra jár. Találó közmondása
van a magyaroknak, hogy „nem zörög a ha-
raszt szél nélkül.“ Annyi bizonyos, hogy a
képviselőház szokatlan sietséggel tárgyal
egy pár igen fontos javaslatot, tárgyalja
pedig szakadozott darabúlésekben, gyors
egymásutánban.

Mindenesetre első és főkötelessége
minden polgárnak, hogy birtokában legyen
szavazási jogának, hogy tudja azt bármily

— Nem ám, aram, a ki a „lidércz-hi-
szekegy“et tudja! . . . De bezzeg, a ki azt
nem érti, ne kössön ki véle, mert úgy jár,
mint az öregapám sógorának az ánya! . . .
— Hát miféle dolog történt azzal a
maga nem tudom hogy hijájkával?

— Sora van annak, kérem! — szólt
Kerekes melázva szemlélvén felkantározott
eszimáját.

. . . A hogy öregapám beszélte, ott
lakott szépágyom a szügedi tanyákon, va-
lahol Al-Győ körül. Az ura halászember
volt, s jobban ment a sora, mint manapság
egy telkes gazdának; mert akkor még több
volt a Tiszában a hal, mint a víz. De az
asszony még se, volt elégedett soha! . . .
Örökké azon áhítozott, hogy csak ő telkes
gazdáné lehetne, s olyan suhogó selyem
szoknyába járhatna, mint a Győri biróné.

Sokszor is mondogatta, hogy „testemet lel-
kemet odaadnám a lidércznek is egy te-
lekre valóért“. . . El is ment azután egy-
szer a győri bábaasszonyhoz, a ki Szüge-
débe tanulta a boszorkányságot, s tyúkot,
kalásot ígért neki, ha megtanítja a —
lidércz hiszek-egyre. — Meg is tanította.
Még azt is elmondta neki, hogy a „lápos
réten“ beszélhet a lidérczcel, ott van an-
nak a kinstára. Hejh! de sok „háló-hu-
zásba“ is került az az urának! Az asszony
meg még se vette hasznát. . . Mert tet-
szik tudni: „a vásznon népek hosszú a
haja, s rövid az esze.“ (Engedelmet kérek
ezt Kerekes mondja!) Mikor ugyanis egy
újhald éjszakáján kiment a lápra, s már
épen szemtől-szembe állott a lidérczcel, —
íjedtében elfelejtette a — hiszek-egyret!

Rettenetesen is lakolt meg a boldogtalan.
Bevitte a lidércz a lép leingoványosabb
helyére, s beléfojtotta a legmélyebb hinárba.
Másnap úgy találta meg egy szegény rá-
kász a víz tetején libegő babos kendőjét.
. . . Régen történt ez uram, de olyan igaz,
mint hogy a dohányzacskóm üres la!
Folyt. köv.)

váratlan fordulat alkalmával értékesíteni a
haza javára. Nem lévén, de nem is lehet
czém a politizálás, csak annyit jegyezek
meg, hogy a legközelebbi választások kü-
lönös fontossággal fognak bírní a párok
alakulására, mert az országban már majd-
nem valamennyi párt szervezkedik.

Jaj annak, a ki a lelkét áruba bocsátja!

Füvérosi levelező.

Különfélék.

— **Kaszinó-estély.** A lévai kaszinó az
új czikluban tegnap tartotta első estélyét,
a mely siker tekintetében méltán soraköz-
hatik az egyesület által évről-évre rendezni
szokott vidám és szórakoztató estélyekhez.
— A tegnap lefolyt estély méltatására la-
puk jövő számában még visszatérünk.

— **Előléptetés.** A novemberi előlépte-
tések alkalmával a Léva állomásozó hon-
védségnél B e c s e y Antal főhadnagy-kezelő-
tisztségre és B a y e r Pál tiszthe-
lyettes hadnagygyá léptettek elő. — Üd-
vözlöjük őket ez alkalmából.

— **A lévai iparos olvasókör,** mint
ezt már lapunk előző számában is megír-
tuk, ma a délelőtti 11 órákor nyitattik meg
ünnepélyesen, a mely alkalmából városunk
új egyesülete a következő meghívót bocsá-
totta ki: „Meghívó. A „lévai iparos olvasókör“
helyiségeinek ünnepélyes megnyitása alkalmá-
ból Léva, 1891. évi november hó 8-án,
az „Oroszlán“-vendéglő termeiben zártkörű
táncmulatságot rendez, melyre kívül czim-
zettet tisztelettel meghívja a rendező bi-
zottság. Beléptidj: személyjegy 80 kr.; csal-
ádjegy 1 frt 50 kr. Kezdeté esti 7 óra-
kor. A kör helyiségei a fentírt napon, dél-
előtti 11 órákor nyitvatnak meg ünnepélye-
sen, a mely ünnepélyen vendégek is sze-
vesen láttatnak. A táncmulatság tiszta jó-
vedelme a kör helyiségeinek berendezésére
lesz fordítva.“

— **Huszonhárom évi fejlődés.** A kü-
lönböző statisztikák között érdekességénél
fogva kiváló helyet foglal el az a tábláza-
tos kimutatás, melyet a kereskedelmi mi-
nisteriumban a magyarországi posta- és tá-
vírói hálózatnak 23 év (1868—1890) alatti
fejlődéséről állítottak össze. Ez idő alatt a
postahivatalok száma 1331-ről 4308-ra, a
távíróhivataloké 349-ről 1804-re, a sürgö-
nyöké 997, 643 darabról 7,612,436 darabra
emelkedett. Igen természetes, hogy ily nagy
arányú fejlődés mellett a bevétel és kiadás
is jelentékenyen szaporodott. Az összes be-
vétel 4,160,660 forintól 12,814,448 firta nőtt,
a kiadás pedig 4,466,319 forintól 9,441,756
firta emelkedett. A távíróhálózat 8422 kilo-
méterből 21,121 kilométerre bővült, a drót
hosszúsága 21,639 kilométerből 75,601 ki-
lométer lett. E kimutatás egyttal hű tükre
háznak közgazdasági fejlődésének az utóbbi
két évtized alatt.

— **Tüzek a vidéken.** Az előző évek-
hez képes a nyáron igen ritkán fordult elő
tüzeset Léva környékén. Szinte örüitünk
már, hogy a pusztító elem megkímélte gaz-
dáinkat. De örömtünk — úgy látszik —
korai volt, mert a hosszan tartó szárazság
miatt az ős nem mulik el felettünk a nél-
kül, hogy egyes községek vagyonából a
tűz ne venné ki dézsmáját. — E hó 4-én
két tüzeset volt városunk közelében. Dél-
után 1 órákor F e l s ő V á r a d községe gyu-
ladt ki, a hol 8 ház, sok melléképület,
széna- és szalmakazlak estek a tűz martá-
lékál. — Este 9 órákor pedig K i s z e c s é n
csapott fel a láng egy pajtából s
rövid idő alatt két pajta s ugyanannyi
széna- és szalmakazal pusztult el. — A
kár jelentékeny ugyan a két községben, de
— mint értesültünk — minden biztosítva volt.

— **A felvidéki magyar közművelődési**
egyesület igazgató választmányá f. hó 14-én,
d. e. 10 órákor, Nyitrán, a vármegyeház kis-
termében ülést tart.

— **A nagy-málasi állami iskolaügy,**
mely vármegyénk közigazgatási bizottsága-
nak zöld asztalán annyiszor megfordult, végre-
valahára egy újonnan emelt s korkivána-
mainak mindenben megfelelő épület feleme-
lésében nyert megoldást. — Az iskolaépü-
let megépítési tervét a tanfelügyelőjének resz-
véte mellett f. hó 3-án lón átadva rend-
tetésének s az építés czélszerűsége, szilárd,
tervszerű kivitele S i s a k Gusztáv nagy-
kálnai építész dícséri.

— **Tóra beszentelése és felavatása.**
A barsi izraelita imaházban Klein József
óbarsi lakos részéről a fiókegyház számára
ajándékozott tóra (szent tekercs) f. évi ok-
tóber hó 31-dikén nagy ünnepélyesség mel-
lett avatott fel és szenteltetett be. Az
egyházi beszédet ez alkalommal Jungreis
Pál nagy-sallói főrabbi tartotta, ecsetelvén
a tóra jelentőségét, a tannak vallásérköcsi
voltát. — G. F.

— **Figyelmeztetés.** Vármegyénk alis-
pánjának folyó évi 1487. sz. alatt kelt ren-
deleté értelmében — a ragadós szaj-
és körmőfájás miatt — Zeliz, Nagy Salló és
Verebély községekben tartatni szokott ál-
latvársárokból az összes hasított körmű ál-
latfajok a járvány tartamáig ki vannak tiltva.

— **Özönvíz kis kiadásban.** Falb Ru-
dolf, ki beütött és be nem ütött időjárás-
taival veszedelmes versenytársa lett a ka-
lendárium-csinálóknak, ismét nemcsak gon-

dolt, hanem mondott is merészet és nagyot.
Legközelebb tartott felolvasásában ugyanis
egész határozottsággal azt jövendölte, hogy
a XIX. század legkritikusabb napjai 1892.
márczius 28-án és április 26-án lesznek és
olyan rendkívüli események várhatók, hogy a
mélyebben fekvő helyek mocsárrókká vál-
nak. — No, de vigasztaljuk magunkat az-
zal, hogy Falb ur máskor is eldobta már
a súlykot!

— **Elzúllott élet.** Lapás-Gyarmaton —
mint értesültünk — e apokban egy bete-
ges, rongyosan öltözött ember jelent meg,
a ki még az nap éjjel meghalt. Zsebeiben
egy iratot találtak, melyből kitűnt, hogy
B a c h o Józsefnek hívják és egy időben
F ü s s ö n jegyző volt.

— **Valóságos tintafolyó** van Algírban;
két kis patakból áll, melyek közül az egyik-
nek vize erős vastartalma, a másik pedig,
egy esztergő mocsáron menve át, — savtar-
talmu. Mondják, hogy némelykor a kis
folyó vizét minden atalakítás nélkül tün-
tának lehet használni.

— **Enyhítés a munkaszüneten.** A ke-
reskedők között általános a panasz a va-
sárnap munkaszünet szigorja miatt. Vasár-
nap délelőtti ugyanis, mikor, szerintük, a
legnagyobb forgalom delfelé lenne, 10 óra-
kor már üzleteiket becsukni kénytelenek.
A kereskedők panaszra nemsokára hihetőleg
megoldást is nyer, mert a kereskedelmi mi-
nister a pénzügyi bizottság előtt nyilat-
kozott, hogy a vasárnapi munkaszünetről
szóló törvényen a nyert tapasztalatok alap-
ján változtatni fog. Így a hozott törvény
alighanem oly módosítást fog nyerni, hogy
az üzletek vasárnap délig nyitva tarthatók.

— **Az aranycsinálás titka.** Egy fran-
ciai vegyész kitalálta, hogyan lehet ara-
nyat csinálni — ezüstből. A francia aka-
demiában kollégáinak állítólag egy ezüstöt
mutatott be, a melyet bátran aranyként
tarthatna az ember. Ezt az aranyárga
ezüstöt ezüstökkel és vasetrattal való ke-
zelés folytán állította elő. Ettől az új ara-
nyozó módszertől sokat várnak, mert kop-
hatatlan, amennyiben az ezüstnek nemesek
a felülete, hanem a belseje is olyan, mint
a színarany. De egyszersmind kiszámítha-
talan csalogókra is tárog tért nyíthat. —
Valószínűleg ez a találmány volt ismeretes
a középkorban s ez adhattott okot az alk-
hímisták állítására, hogy az ezüstből ara-
nyat lehet csinálni.

— **Az egyenes adók folyó évi bevételi**
eredményéről igen érdekes adatokat köz-
ölt a pénzügyminiszter a képviselőház pénz-
ügyi bizottságával. Az év első három ne-
gyedében 72,300,000 frt volt a bevétel az
egyenes adókból. Az évnek utolsó negye-
dében ugyanannyi bevételt feltételezve,
a mennyi a múlt évben volt, 109 millió fo-
rintot tenne a bevétel, vagyis legalább 4 1/2
millió forinttal több, mint a mennyi elő volt
irányozva.

— **A szőlővessző-forgalom** korlátozá-
sát a kormány az orsz. földművelésügyi
javaslatára meg akarja szüntetni. E végből
körendeletet intéz a vármegyékhez, illető-
leg gazdasági egyesületekhez, nyilatkozna-
nak, vajjon a forgalom korlátozását vagy a
szőlővessző-forgalom szabadabb tételét kíván-
ják-e? A mely vármegye a szabad forgalom
mellett fog nyilatkozni, arra nézve a föld-
művelési miniszterium meg fogja szüntetni
a tilalmat.

— **A lapok hirdetései.** A hirlapokban
igazán hirdetni csak az angolok tudnak.
Minél előkelőbb az üzlet, annál többet hir-
det és pedig hosszan, de azért mégis rövi-
den, mert ugyanazt a hirdetést ugyanazon
lapban tizszer, húszszor is közli szórul-szóra.
Képeket is rajzolnak hozzá, még pedig elő-
kelő művészekkel készíttetik azokat; sok-
szor egész jelenetek díszítik a hirdetéseket.
Az angol lapoknak is egyik nevezetes jö-
vedelmi forrása a hirdetés. Ezek azon-
ban nem fogadnak el egyszeri hirdetése-
semmit, hanem legalább tizszerei hirdetésre.
Maguk az angol kereskedők is így okos-
kodnak. Az első hirdetés talán az ördög
sem veszi észre — az nem ér semmit. A
másodikat már megátják, de nem olvassák.
A harmadikat olvassák. A negyediknél már
megnézik, hogy a mit hirdetnek, mi is an-
nak az ára. Az ötödik hirdeteskör följegyzik
maguknak a czég czimét. A hatodiknál
figyelmeztetik a feleséget. A hetedik hir-
detés olvasása után elhatározzák, hogy vá-
sárolnak. A nyolcadiknál — csakugyan el
is mennek a boltba vagy megrendelet tesz-
nek. A kilencediknél figyelmeztetik az is-
merősöket. A tizedik hirdetést már figyel-
meztetett ismerősök és barátok is olvassák.

— **Tímso, mint polskoellenes szer.** A
poloskák azonnal eltűnnek s vissza nem
térnek többé oia, hol a falakat, ágyakat
stb; a hol fészkelni szoktak, forró tímso-
oldattal megdundvittják. Ha a mész közé,
melylyel a szoba falát vagy mennyezetét
meg akarjuk meszelni, egy kis tímstöt ke-
verünk, a legyek nem maradnak a szobában.
Az embernek, így alkalmazva, legkevésbé
sem árt a tímso. Franciaországban általá-
ban így védekeznek ugy a poloskák, mint
a legyek ellen.

— **A fagyos burgonyának és répának**
felhasználása. A megfagyott burgonyát vagy
répát rakjuk előbb hideg vízbe, áztassuk
abban egy ideig, azután vékony rétegekben
teregezzük ki száraz és szellős helyre, hogy
a levegő kiszáritsa. Még jobb a fagyott

burgonyát vagy répát megfőzni (gőz beha-
tásának tenni ki) vagy pedig beverme'tetni.

— **Milyen lesz a tél?** A föld minden
részén felülköt meteorológikus állomásokon
már foglalkoznak a közelendő tél valószínű
minőségének megállapításával s nemesak
asztronómikus, de meteorológikus megfigye-
lések alapján is zordon és hosszú télre
számíthatunk. A hó és jégvédek állatvilá-
ga reaktivül érzékeny és vagy jó előre
délre vonul, vagy pedig idejékorán meleg
ruhát kap a gondviseléstől. Olyan jelense-
geket tapasztaltak már eddig is a magas
északon, mint a múlt évi erős tél előtt.

— **RÖVID HIREK — Császka**
György szepesi püspököt a király kalocsai
érsékké nevezte ki. — **A dohánytermés**
Magyarországon az idén kitűnő volt. A
pénzügyminiszter a beváltási összeget 8 mil-
liórról 10 millió 200 ezer firta emelte fel.
— **A bolgár ezüstpénzek** tömeges előállítását
e hó 2-án kezdték meg a körmőczbá-
nyai pénzverőhivatalban. — **Milán király és**
Natalia kibékülését rebesgetik Párisban.
Mindketten ott időznek jelenleg és közös
barátaik mindent megtesznek, hogy a ki-
békülés megtörténjen. — **A német hadügyi**
kormány, hír szerint, nem kevesebb, mint
180 millió márká rendkívüli hitelt kér ka-
tonai czélokra. — **A nemzetközi békekon-**
ferencia e hó 3-án nyílt meg Rómában. A
konferencián, Oroszország kivételével, Eu-
rópa összes államai képviselve vannak. —
Politikai körökben az a hír van elterjedve,
hogy a kormány az országgyűlést már jövő
év február havának végén, legkésőbbben
márczius hóban föl fogja oszlattni, úgy,
hogy az általános választások is már márcziusban
ejtethetnek meg. — **Magyarországban** a leg-
újabb statisztikai adatok szerint még 243
község van, a hol nincs iskola. — **A görög**
nyelv tanulása iránt annyira csökkent az
érdeklődés, hogy e tanévben már 49%-ra
emelkedett a görögül nem tanulók száma. —
A lengyelek általános gazdasági készülmék. Így
kivánnak megemlékezni Lengyelországnak
100 évvel ezelőtti történeti feldarabolásáról.

APROSÁGOK.

— Rovatvezető Z u h a n y . —

Rövid en. Tavirótiszt eképen tudatja barát-
jával, hogy megöszült: — Tengeren utaztam, nő vízbe
esett, kimenttem, megszerttem, elvettem. Üdv!

Saldó. Tönyvvezető (a könyvek le-
zárásával elfoglalva): — Kérem, főnök ur, Mayer ur
saldóját, aki tegnap esőbe jutott, hová vezessem át?
— Főnök: Vigye át, mint saldó mortalét!

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet-nyilvánítás.

Tek. Nyitrai Ferencz ur szives
volt a tüzőtő-egylet tagjai részére 40 liter
bort adományozni, továbbá: F r o m m e r
Samu ur feltérjesztése következtében, a
trieszti általános „securacioni generália“
biztosító-társulat a Nyitrai ur házána! tanu-
sított eredményes működésükért elismerés-
képen 25 firtot volt szives utalványozni;
— valamint tek. Kónya József rendőr-
kapitány ur Tolnay Lajos lévai lakost,
tüzrendészet elleni kihágás miatt 2 firta
elmarasztalván, ezen összeget a tüzőtők
részére szives volt elküldeni. Mindezen ke-
gyes adományokért fogadják az illetők há-
las köszönetem nyilvánítását.

Léva, 1891. okt. 31.

Pazar Károly,
főparancsnok.

Lévai piaci árak.

Rovatvezető: Kónya József városkapitány.

Buza: m.-mázsként 9 frt 40 kr., 9 frt
60 kr. Kétszeres 9 frt — kr. 9 frt 10 kr.
Rozs 9 frt. 20 kr. 9 frt 40 kr. Arpa 6 frt.
7 frt — kr. Kukorica 5 frt — 5 frt 50
kr. Bab 5 frt 80 kr. 6 frt — kr. Zab 5 frt — kr.
5 frt 20 kr. Lencse 6 frt 80 kr. 7 frt 50 kr.
Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr.

Nyiltér.

Hamisított fekete selyem. Egessünk el
egy kis szövetszövetet, a melyből venni
szándékozunk és az esetleges hamisítás
rögtön napfényre jó: Valódi, tisztán fas-
tett selyem azonnal összezsugorodik, ha-
mar elalszik és kevés világos barna ha-
mút hagy. — Hamisított selyem (mely
hamar zsirosodik és török.) lassan tovább
ég, különösen a szegéyszálak pislogva
égnek sötét barna hamút hagyva és ellen-
tetben a valódi selyemmel, nem fodorit,
hanem összezsugorodik. Ha a valódi se-
lyem hamvát összenyomjuk, szétporlik;
a hamisított nem. — **Henneberg G.** (cs.
és kir. udv. szállító) Zürichben valódi
selyem szövetéből mindenkinek szivesen
küld mintákat; porto- és vámmentesen
házhöz szállit, ruha- és darabonként.

E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 3 krba kerül; helyezkedésben — a rakás megjelölése mellett — fizetendő minden egyszeri beiktatásért 37 kr.

KIS HIRDETÉSEK.

Hirdetésekre bővebb felvilágosítást Nyitrai és Társa kiadóvezető ad, ki levelbeli tudakozódásra postabélyeg beküldése mellett azonnal válaszol.

Kitüntetve! II. díjjal a vaczi kiállításon!

Valódi magyar

HEGYBOROKAT SZÁLLIT

saját pinczéből

ÁKOSSY SÁNDOR

bor-kivitel-üzlete — L é v á n.

Kicsinybeni elárúsítás palack borokra helyben — Kern Testvérek uraknál. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Ugyanott herbe adatik 2—3 tágas helyiség utcára nyíló ajtó — és ablakkal, — s esetleg mellékhelyiségekkel. — Továbbá eladatik csaknem új kávéházberendezés.



Tanoncz kerestetik.

Egy jó nevelésű fiú mint

tanoncz kerestetik Domján Lőrincz fűszerüzletében

Léván.

Magas jutalékot fix fizetést előleget

adok mindenkinek, a ki sorsjegyek és sorsjegykönyveknek részletfizetés melletti árusításával foglalkozni kíván.

167 10—4 Fuchs H. váltóháza Budapest, Deák-Ferencz utca 12.

1889. évi párizsi világiállításon arany éremmel kitüntetve.

168 A világhírű pusztító 4—3.

Tord-Tripe

kiűrt patkányt, egeret és mezei vakondot a nélkül, hogy más házi állatnak kárt okozna, mivel sem arzenikumot, sem phosphort, strychnint, vagy más bármilyen mérget nem tartalmaz. Kőnyű alkalmazás! Biztos hatás!

Egy csomag ára 50 kr.

Egyedüli raktár Léván: Medveczky Sándor gyógyszerárban.

Birtok eladás.

A Ladány-utcában levő 234. szám alatti Novák-fele ház, egy földet, szabad kézből eladó.

Bővebb felvilágosítást a tulajdonos ad. 3—3

Borkivonat.

Kitünő egészséges borknak azonnali előállításához, a mely a természetes bortól meg sem különböztethető, ajánlom ezen jónak bizonyult különlegességet.

2 kilo ára (100 liternek megfelelő mennyiség) 5 frt 50 kr. Utasítás ingyen mellékeltek. Legjobb eredményért és egészséges készítményért kezességet vállalok.

Szesz megtakarítás

érhető el felülmúlhatlan, pálinkának való erősítő esszenciával.

Az italoknak kellemes, zamatos ízt kölcsönöz. Csakis nálam kapható. Ára használati utasítással együtt: 3 frt 50 kr. per kilo (600—1000 literhez.)

E különlegességeken kívül, ajánlok mindennemű esszenciát rum, cognac és finom likörök gyártásához kitünő minőségben.

160 Utasítások ingyen mellékeltenek 50—4

Árjegyzékek bérmentesen küldetnek.

Pollak Károly Fülöp

esszencia-különlegességek-gyára Prága.

Szolid képviselőik kerestetnek.

1215/1217. sz. áll. fk.

Árverési hirdetmény.

A forgalmi szakosztály I. IV. 7992/94. rendeletével, az üzletszabályzat 61. §-a és a 3. sz. utasítás 80. cikke értelmében törvényen kívül következő tárgyak lesznek a legtöbbet ígérőnek elárúsítva:

T.F. 5468. 1 hordó halzsir 217 klg.

T.F. 5998. 1 „ hamburgi halzsir 208 klg

T.F. 5996. 1 „ halzsir 206 klg.

Az elárúsítás f. hó 13 án délelőtt 10 órakor a raktárhelyiségben fog megtörténni.

Léva, 1891. november hó 4-én.

Az állomási főnökség:

PUCHO, s. k.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb és e mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés“-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két három regényt közül egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 80 kr., 1/4 évre 6 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy héttel ingyen és bérmentve küld.

(39)52—24

Megjelent a Kis Barsi Naptár

képekkel 1892. szökő évre.

Tartalma:

Felsőges uralkodó ház
Csillagászati és kortani jellegzése az 1892. évrnek.
Cselédbér — bevétel és kiadás táblázata.
Naptárrész.
Jövendőmondó

Szellemi rész:

A hercegprimás elhunytja (Simor János arczképével.) A temesvári kiállítás. (Képpel.) Merénylet a király ellen. A szerb királyné eltávolítása. (Képpel.) Boulauger öngyilkossága. A vérszopék ostroma. (Történelmi elbeszélés 3 képpel.) Népdalok. Tréfa. (Képekkel.) Országos vásárok. (Magyar és Erdélyhoni hivatalos adatok alapján összeállítva.) Hirdetések.

A naptár ára 20 kr.

Kapható a kiadótulajdonosnál, Nyitrai és Társa könyvkereskedésében, Léván.

Ugyanott kapható: Heti naptár 1892. évre. Ára 65 kr.

Hirdetmény.

A kistapolcsányi uradalomnak „Kraszni major“ nevezetű, 409 hold szántóföld és rétből álló birtok-részlete, gazdasági épületekkel együtt, holdanként 6 forintjával és adófizetési kötelezettséggel, 5 évre bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítást ad a kistapolcsányi uradalom pénztári hivatala.

Minek Pénze?
Minek Bécsbe?
mikor nálam minden elő-
pénz nélkül
50 krajczáros részletfizetésre
HOWE-, ANGER-, SINGER-, WEHLER-
WILSON

Varrógépeket



5 évi jótállás mellett kaphatnak.
Családi célokra 5 évi jótállás mellett Singer gépeket ajánlok 36 frtért. Használt gépek becsesérté-
tetnek, vagy igazítottatnak jutányos áron
Géptük, részek és csónak találhatók.
mon mindig találhatók.
FISCHER MIKSA
kereskedése
Léván



SZÁLLITHATÓ
MEZEI
VASUTAKAT

gazdasági, erdészeti és ipari célokra legjobb kivitelben jutányos árakon továbbá: 10—9

SCHLICK-féle mélyítő-

és egyetemes acél-ekéket

(SACK-rendszer)

jelentékenyen leszállított árak mellett szállít a

SCHLICK-féle vasöntöde és gépgyár
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG
BUDAPESTEN.

